Опыт взаимодействия агентства «Дейта.ру» и русскоязычной диаспоры Китая
Выступление И.Ю. Зуенко, руководителя международного направления агентства «Дейта.ру» (Владивосток), на Пятой конференции российских соотечественников, проживающих в Китае. Пекин, КНР. 13 мая 2011 г.
Уважаемые члены Координационного совета, участники конференции, друзья!
Позвольте представить вашему вниманию небольшой доклад, посвященный тому опыту взаимодействия с русскоязычной диаспорой КНР, который был накоплен за несколько лет работы нашей компанией – региональным информационным агентством «Дейта.ру» (Владивосток).

Постараюсь обойтись без хвалебных слов в адрес собственного работодателя, дабы мой доклад не был похож на рекламу. Если в двух словах, то РИА «Дейта.ру» - это одно из крупнейших на Дальнем Востоке новостных агентств, работающих в формате «электронного СМИ», т.е. все наши материалы располагаются на одноименном Интернет-сайте. Помимо собственно новостей с 2007 года мы работаем в сфере выставочно-конгрессной деятельности. Для данной работы в рамках компании выделено т.н. «международное направление». Ну и в принципе за три с небольшим года нами накоплен определенный опыт в этой сфере, есть определенные достижения. Чтобы не оставаться голословным, отмечу, что мы три года подряд проводили международную туристическую выставку «Дальтур», также трижды организовывали экспозицию Администрации Приморского края на Харбинской ярмарке, были оператором Саммита глав региональных администраций СВА, проходившего во Владивостоке осенью 2008 года.

Итак, в чем же заключается наш опыт. Прежде всего, информационный аспект. «Дейта.ру» - это новости. Специфика работы нашего агентства заключается в том, что мы, как ни странно, работаем больше не на местный, а на московский рынок. В том случае, если только это не сугубо местные новости (на сайте таких примерно 1/3). Именно посетители из Москвы и Центральной России дают нам наибольшее число посещений, которые необходимы для того, чтобы быть на верхних строчках по определенным тэгам в Интернет-поисковиках. В общем-то это легко объясняется – мы размещаем новости в течение нашего рабочего дня, и за счет пресловутой разницы во времени опережаем московские агентства. Москвичи, приходя на работу и включая свои компьютеры и, если они ищут новости через поисковики, видят именно наши материалы. С другой стороны, специфика нашего региона в том, что мы близки к АТР и в общем и целом, уж простите меня за смелость суждения, намного лучше разбираемся в проблематике АТР, чем, скажем, журналисты из Центральной России. На этом, собственно, мы и играем. Новости и аналитика, посвященные проблемам АТР, занимают важное место на нашем сайте. И процессы формирования и развития русскоязычной диаспоры в странах АТР – не исключение. 
Немного статистики. За последние три года на страницах нашего сайта публиковалось шесть материалов о жизни диаспоры. Из них три было написано по материалам форума «Восточное полушарие», два представляли собой пресс-релизы Координационного совета соотечественников в Китае, и один материал стоит особняком, поскольку он был посвящен процессу формирования общины россиян в малых приграничных городах Китая (собственно говоря, Суйфэньхэ и Хуньчунь - за счет того, что появились механизмы приобретения россиянами надвижимости в этих городах и россияне стали восприниматься китайскими риэлторами как целевая аудитория). Так вот, все эти материалы были весьма популярны среди наших посетителей. Причем, опять же, если мы будем смотреть статистику, большее число посещений на эти материалы, было из Москвы и Центральной России. Интерес есть. Есть посещения – значит, растет рейтинг – значит, растет наша привлекательность для рекламодателей. Это хорошо для нас. Новости о жизни диаспоры доступны широкому кругу пользователей Интернета, деятельность организаций соотечественников популяризуется, утверждается мысль о необходимости и пользе подобной деятельности. Это хорошо для наших друзей-соотечественников в Китае. Думаю, что в свое время наш сайт отчасти закрывал информационный вакуум в плане освещения жизни диаспоры. Сейчас ситуация кардинально изменилась – есть хорошие Интернет-ресурсы, не считая форума «Восточное полушарие» - которые могут утолить информационный голод любого интересующегося человека, и это хорошо. Но, как мне кажется, потенциал взаимодействия между диаспорой и российскими СМИ еще полностью не использован. И в этом плане мы рассчитываем продолжить сотрудничество и со своей стороны готовы к новым предложениям.
Это был новостной аспект. В сфере выставочно-конгрессной деятельности опыт еще глубже. Дело в том, что мы в «Дейте» никогда бы и не стали заниматься международным направлением, если бы изначально не были предрасположены к ведению бизнеса с нашими азиатскими соседями. Руководитель компании – востоковед по образованию, переводчик японского языка, я – китаист. Изначально, начиная работать с Китаем, мы столкнулись с отсутствием каких-либо позиций там. Решать все вопросы во время командировок не представлялось возможным. Открывать представительство или нанимать специально обученного человека – по понятным причинам также не вариант. Нужно было заполнять информационный вакуум. И постепенно этот вакуум заполнялся информацией, почерпнутой именно с форума «Восточное полушарие». Прежде всего. Благодаря «Полушарию», мы находили деловые контакты в Китае, нанимали сотрудников для работы на мероприятиях, изучали рынок, получали инсайдерскую информацию, консультации. Значение этого ресурса для ведения бизнеса в Китае, на мой взгляд, сложно переоценить. 
Далее – в ходе второй для нас кампании по организации экспозиции Приморья на Харбинской ярмарке мы познакомились с представителями «Русского клуба в Харбине». В те дни «Русский клуб» посетил очень интересный человек – бывший харбинец, ныне житель Австралии Иннокентий Суворов. Общение с ним и с членами клуба стало настоящим откровением. С тех пор и рабочий, и чисто человеческий контакт с клубом постоянно поддерживался. Со своей стороны я в меру своих возможностей помогал «Русскому клубу» в тех вопросах, которые нужно было решить в России. Один из членов клуба помогал нам организовать банкет в русском ресторане «Вокруг света», другого интересного парня, с которым я познакомился на встрече клуба (Андрей Мун) мы пригласили отработать в качестве переводчика официальной делегации Администрации края, и он успешно с этой работой справился. В разное время к разным работам нами привлекались люди, на которых мы выходили через клуб… 
В этом году мы отказались от участия в Харбинской ярмарке, и я честно говоря не знаю, задействуют ли наши конкуренты-последователи резервы нашей диаспоры в Китае. Думаю, что нет. И в этом я склонен видеть некую аморфность делового мышления наших бизнесменов. Они просто не знают о том, что диаспора есть, что состоит она из грамотных активных людей, в своей массе получивших специальную языковую и страноведческую подготовку, имеющей возможности решать рабочие вопросы на месте, и гораздо лучше подготовленная к подобной работе, нежели начинающий не имеющий данного специфического опыта менеджер из России. Между тем, взаимодействие между диаспорой и российским бизнесом, работающим в Китае, это важнейшее, на мой взгляд, условие успеха той или иной компании на китайском рынке. И я в данном случае не открываю Америку. Мы все отлично знаем, что так поступают, например, китайцы. Первое, что они делают, выходя на зарубежный рынок, это консультируются с соотечественниками – это может быть диппредставительство, местная ассоциация китайских бизнесменов, отдельные фирмы, работающие в сфере консалтинге. И это правильно. Подобный опыт мы должны перенимать, а представители российского бизнеса в свою очередь данный тезис распространять среди коллег. И это тоже своего рода вклад бизнеса в дело развития диаспоры, тоже проявление социальной ответственности бизнеса.
Именно на этой ноте мне и хотелось бы завершить свое небольшое выступление. Спасибо за внимание!

